申.话:96706 邮箱:glwbizx@163.com QQ群:107866225

【泉边说事】

# 校园门口,为啥孩子反成大人榜样

作为家长,不论是受过高等教育的新一代爸爸妈妈,还是白发苍苍的爷爷奶奶,都不能只一味教育孩子遵守交 通规则,而放松对自己的要求。屡屡做出破坏规则的事,长此以往耳濡目染,孩子也会以大人的准则要求自己,从而 置危险于不顾

由于私家车数量的激增和道 路安全事故的频发,如今接送孩子 成了每个家庭的大事。每到放学时 间,在校园门口,闯红灯、跨越护 栏、不走斑马线、见缝插针等与交 通安全不和谐的一幕幕随处可见, 甚至稍不留神就酿成了血的悲剧。 因此对于孩子们来说,遵守道路安 全规则尤为重要

3月25日是全国第18个中小学 生安全教育日,当天笔者恰好去学 校接孩子。在校园门口笔者注意 到,学校门口有明确的班级接送分 界线,学生们在老师的带领下排着 队陆续走出校门,到分界线内等候

家长,秩序非常好。和小学生的秩 序井然相比,很多学生家长出现了 交通违法行为。一见到孩子从校门 口出来,仅有少数家长坚持在远处 等待,大多数家长围了上去。为了 能尽快接到孩子,很多家长对亮起 的红灯熟视无睹。

在校园门口,孩子比家长更守 规矩。为啥孩子反成大人的榜样? 笔者认为原因有三:其一源于孩子 的天性。"人之初性本善",孩子的 世界充满真善美,他们尊重公共规 则,敬畏公共道德,心里装有公平 和秩序的天平。其次,父母的严加 要求,学校对学生交通安全知识的

灌输。什么是该做的,什么是不该 做的,黑白是非,安全与否的意识 已经形成。第三,他们处于追求知 识和思想成长阶段,也是塑造良好 品质和美好形象的阶段,因而在校 园门口,在老师和同学之间,遵守 学校和社会的校规法规不难理解。

然而,中国式接送孩子,孩子 的榜样力量是微弱的,更多时候需 要大人的自省。作为家长,不论是 受过高等教育的新一代爸爸妈妈, 还是白发苍苍的爷爷奶奶,都不能 只一味教育孩子遵守交通规则,而 放松对自己的要求。屡屡做出破坏 规则的事,这种行为无疑是在告诉

孩子,不诚实、走捷径是家长的特 权,长此以往耳濡目染,孩子也会 以大人的准则要求自己,从而置危 险于不顾。当然,加强教育劝导和 治理违法力度,也是改善交通环境 应该长期要做的大事情。但是,不 该否认在交通安全问题上,学校和 孩子们也可以给家长上一课,比如 和家长签订安全协议书,给父母写 封劝导信,或者群发信息提醒父母 做好楷模。家长应当是闪光的镜 子, 厉行言行一致的典范。遵守交 通规则,种下文明之花是父母呵护 孩子成长的重要课堂内容,每个人 都不该落下。

#### 【七嘴八舌】

## 泉城特色街岂能任由人为玷污

□陈立新

三孔桥街、曲水亭街成了"洗车房",不是一天半天了。感到难堪的不应只是这两条街道,多个部门都在管,没有 管住这个匪夷所思的事情,必须纠正。

据报道,三孔桥街的泉水走廊 都变成免费洗车场了,路面全年都 有积水。曲水亭街北段也是泉水洗 车重灾区,每天凌晨很多出租车司 机在此洗车,致使路面大面积积水 湿滑,冬天容易结冰,甚至市民晨 练都不敢从曲水亭街北头走。

众所周知,三孔桥街和曲水亭 街是济南有名的"泉水特色街",为 了使其成为一个独有的经典景区, 政府投入了大量的资金,还有人力 物力。过去,三孔桥街的脏乱差是 有名的。经过改造后,成为一条闻 名遐迩的景观街。而曲水亭街更是

为数不多的,能够代表济南民俗文 化的老街巷。清澈见底的泉水倒映 着老宅子,集中体现出老济南的景 象。环境整洁,风景宜人,承载着许 多老济南的记忆。为了保持这条老 街的特色,政府先后投入重金改造 维护。现在,一些不自觉的司机对 "禁止洗车"的醒目警示牌视而不 见,在三孔桥街和曲水亭街随意清 洗车辆,不仅污染了河道地面,影 响了市民的日常生活和正常出行, 还使得整洁美观的环境遭到破坏。 同时,更影响了我们城市的文明形 象。这种不文明行为让人感到的是 心疼。因为这种做法不仅破坏了这 里环境的整洁,更玷污了此处特有 的文化底蕴和风情,甚至影响了外 地人对济南的印象。

坦率地说,像三孔桥街、曲水 亭街这样的极具老济南特色的地 方现在已经不多了。这是老祖宗留 给我们的无与伦比的宝贵遗产,也 是我们城市的荣耀自豪,是我们城 市独一无二的财富,它在一定程度 上代表泉城济南的形象,精心呵护 是我们义不容辞的职责。我们不能 任由泉城特色街被人为地破坏玷 污,成了露天"洗车场"。更不能一

方面不遗余力地投入巨资修复维 护,另一方面不管不问,任其遭到 污染破坏。作为有关部门不能等闲 视之,更不能袖手旁观,应该切实 履行自己的职责。三孔桥街、曲水 亭街成了"洗车房",不是一天半天 了。感到难堪的不应只是这两条街 道,多个部门都在管,没有管住这个 匪夷所思的事情,必须纠正。抓紧介 入整治随意洗车、涮洗拖把等现象, 从源头抓起,建立长期监管监督机 制,使其彻底杜绝刻不容缓。这不仅 关系到有关部门的形象,更关系到 老济南特色街的保留和传承。

#### 【泉城快评】

### 提升周边环境,买菜不添堵

□亓学泉

近日,笔者去全福立交桥附近 串门子,回来顺便从七里堡蔬菜批 发市场买菜。在从二环东路铁路桥 洞下西边入口经过时,过道上以及 台阶旁边堆满垃圾不堪入目,其中 不乏粪便,随着风吹发出一阵阵臭 味,我真后悔为抄近道遇上这样令 人恶心的环境。

蔬菜市场作为商贩的聚集地、市 民补充菜篮子的集中活动场所,每天 人来人往,摩肩接踵,民以食为天,食 以安为先,保持良好的环境和卫生条 件,不仅对防止病从口入非常重要, 而且还能给人以温馨良好的感官享 受。前一段七里堡蔬菜批发市场通过 整治,环境面貌比过去发生了很大变 化,受到了菜农和市民的认可,但成 绩不讲跑不了,问题不说不得了,菜 市场紧挨着二环东路铁路桥,且桥洞

下的进出口还是北部市民买菜的一 条必经之路,当采购完毕,不论是用 行李包拉着回家,还是用手提着路 过,不奢望周边赏心悦目,但非常盼 望环境干净整洁。目前铁路桥洞周边 这样的脏乱差环境不尽快治理,不仅 难以维护市民持续购菜的热情,更谈 不上在买菜的同时还能心情愉悦。

细微处见精神,城市各个部位 是一个整体,没有"高低贵贱"之分, 不引人注意的地方同样要坚持高标 准,不能成为被环境综合整治遗忘 的角落。在目前各级开展的喜迎十 艺节、泉水节环境卫生综合整治专 项行动中,既要注意城市的脸面,做 到重点出击,又要牢记扫帚不到、灰 尘不会自己跑掉的训诫,越是那些 不容易被发现、被重视的部位,越能 考验责任心和工作态度。

## 老年人谨防"孝心"陷阱

□云飞扬

笔者的老爸退休无事每天都 要出门走走,前几天自己溜达到 园博园附近,迎面走来一位打扮 入时的女士,她央求我老爸道: "大爷,不好意思,我想麻烦您件 事。我是来旅游的,想给我父亲裁 件衣服尽尽孝心,又怕买不合适。 我看您的身材和我父亲差不多, 您能帮个忙,让裁缝比着您给裁 一下吗?"我老爸一向为人仁厚, 一听人家女儿要给自己的父亲尽 孝心,二话没说就跟着走了。

走到一僻静处,只见宽阔的 马路边停着一辆昌河,拉着几捆 布匹。那女士指着其中灰色的布 料对我老爸说:"我就相中这个布 料了。您看怎么样?"老爸也没起 疑心,连连说:"不错!"车旁早等 着两个家伙,二话没说人家比着

老爸就动了家伙。裁完了,连工带 料280块。卖布的说:"您老掏钱 吧!"老爸回头再找那位孝顺爹的 女士,人家早没影了。

类似这种利用老年人心地善 良、防范意识差而行骗的事情,屡 屡上演。因此,日常生活中年轻人 应承担起对老年人的告知义务,及 时提醒老人谨防上当受骗,并将可 能涉及的一些骗子伎俩详细地给 老人讲解明白。一旦遇到类似情形 被骗上当,老人也一定要注意保 留证据,及时报警。

同时,希望执法部门实施有 效联动,加大监管与巡查力度,一 经发现欺诈老年人的骗子迅速做 出处置,依法从严从重处罚,力求 除恶务尽,从而为老年人福寿安 康的晚年生活保驾护航。

#### 【微博短评】

齐鲁晚报 V

http://weibo.com/glwb

#### #管种不管活#

@haohao黃:明湖东路 开始了连续几年的春季行 道树补种,把死去的树替换 下来,成活率低是重要原 因。另外,明湖东路西端"保 利大明湖"将开业的商业楼 前路旁,新挖了30多个树 坑。坑挖得既小又浅,有的 坑底和四周布满建筑沙石 这样的树坑能保证树的成 活率吗?种行道树应该有考 核标准,不能只管种不管

#### #照张相树遭殃#

@我是张庆金:周末去 杏花节现场,看到一些孩子 和家长把杏花摘下来观赏, 有的家长和孩子为了照张 相爬到了树上,远方的果农 看见了高喊,心疼得不得 了。这样的游玩,即使照出 相的效果再好,不注意爱 惜别人的劳动成果看起来 也那么丑陋,更给孩子造 成负面影响。带孩子外出踏 青,家长更要注意自己的形

#### #雨污分流#

@蔬菜宝宝1999: 去景 区观赏,发现济南的大明湖 已经实施雨污分流工程,此 方法能有效预防湖水污染。 笔者认为曲水亭也应该进 行雨污分流,曲水亭作为济 南的著名旅游景点,呈现给 世人的应该是清澈见底的 水,永远保持它的原生态风

#### 杠子头话题征集

天下第一泉景区4月1 日起试运营,5月1日正式运 营。试行通票77元,包括"三 泉一河一湖四园区",年内 有望获批5A。

**暑区内将打诰自行车** 和步行系统,进行自行车租 赁试点。景区之间将用摆渡 车进行连接。将考虑增加从 火车站、长途汽车站以及飞 机场等处到景区的线路。在 理念和经营上促使景区实 现从以市民为主的城市公 园到以游客为主的景区的 转变。冲5A,您有啥意见建 议,欢迎发言。

参与方式:在群论坛跟 帖,发邮件至qlwbjzx@ 163.com,也可登录微博齐鲁 留言。杠子头将获现金100 元奖励。



浙江吉利控股集团汽车销售有限公司 400-672-9888 www.emgrandauto.com

★ EC7系最高钜惠10000元

• EC8心动价9.98万元起

・旧车置换新车享1000元补贴

·到店试驾嬴取万能车用应急棒 🔰 💴



体贴便捷 精彩出行 即时提供一键语音导航、路况提醒、道路救援。 即可提供一號信音中間、前乃促離、連絡發展、 走章產询、车载通讯、生活资讯等出行服务, 以及丰富的影音娱乐功能,6.5英寸大型彩色 触屏操作简单,更助您轻松掌控精彩生活。

帝豪EC7

工业北路店: 88674567

网址: www.stauto.net

GEELY | 快点人士 古利相体

帝豪

山东吉利超市·帝豪汽车五星级4S店

电话:69927000 地址:济南市经十路31210号

匡山GEELY汽车超市: 85609366

章丘GEELY汽车超市:83795666 商河GEELY汽车超市:84803033 长清GEELY汽车超市:66581066 平阴GEELY汽车超市:87883333 仲宫GEELY汽车超市:18615171029

售后服务热线:87292210

二手车置换热线:87292239

帝豪品牌旗下车型 EC8 EC7 EC7-RV